

茹振钢,河南科技学院教授,我国著名小麦育种专家。他长期致力于小麦育种科研与教学工作,主导培育了“百农矮抗58”等一系列高产、多抗、广适型优良小麦品种,其中“矮抗58”因显著增产和抗逆性强被誉为“黄淮第一麦”,为保障国家粮食安全作出巨大贡献,曾获国家科技进步一等奖等荣誉。

原连庄,新乡市农科院研究员,知名大白菜育种专家。她数十年专注白菜育种研究,带领团队成功选育出“新乡小白23”等多个优质、高产、抗病白菜新品种,有效解决了黄淮地区白菜生产的病害难题,极大推动了蔬菜产业发展,其成果多次获省级科技奖励。

在大多数人眼中,科研工作是枯燥无味的,但他们的工作和生活却处处充满着诗情画意。数十年来,这对科学家夫妇以诗传情,以科研为媒,在各自的领域取得了卓越成就,他们的女儿也继承了这份热爱,成为水果育种专家。他们的家庭获得“全国最美家庭”“全国五好家庭”等荣誉。



原连庄 茹振钢

茹振钢与原连庄的诗意图人生

□记者 刘志松

诗缘起:以诗为媒的科研爱情

1980年,同在沁河边长大的茹振钢与原连庄相识于黄河畔的中牟农校,毕业后又同时分配到新乡市工作。从相识相知到相爱,他们走过了不平凡的道路。在确定恋爱关系前,原连庄的家人并不同意这段感情。

面对阻力,原连庄以诗明志,写给茹振钢一首朦胧、深情的诗:“吾本长

女父母花,身为标杆责任大。父母爱花难释手,女儿不忍娘泪下。此情并非你我故,只因两地天河划。有情无缘难相守,愿君择优早成家”。

尺素传情,这首诗既表达了她的感情,也道出了现实的困境。茹振钢读后,敏锐地察觉到“还有可做工作的空间”,便回诗一首:“千奇异花相争艳,耳塞目闭不欲看。吾曾有花心中

藏,无时不在美心田。谁料此花日短暂,难经霜打与风寒。美看一时就告终,留恋泪水灌心田”。

茹振钢频频追求,原连庄积极做父母的工作,诗来信往间,两颗心靠得越来越近。在美丽的百泉湖畔,他们许下厮守一生的诺言:“百泉涌动水草青,初恋情人古桥行。柏抱槐下双牵手,苏门山前定终身”。

诗传承: 科学与艺术的完美融合

原连庄不仅专注于白菜,对野菜也颇有研究。2013年,她组织编写野菜方面的书籍,经过三年努力,《走,挖野菜去!》于2017年12月出版。在这本她颇为满意的书中,不仅有精美插图,更用诗歌描述野菜的功效与特点,延续了她以诗表达的科学情怀。

2022年6月至2023年1月,原连庄在北京治病。由于疫情,茹振钢只陪伴了3天。在那段日子里,他们相互的思念与牵挂以及彼此的相逢显得更加珍贵。

原连庄写道:“疾风暴雨迎面来,旅居京城消尘埃。二百三十日对月,也有极光也有霾。夏秋冬里缺一季,望春依然返乡来”。茹振钢给她写道:“天高云淡红日天,家乡喜迎英雄还。完胜北方夏秋冬,春风相拥不觉眠”。

2025年8月,原连庄激情为农业科技工作者所歌:“矢志沃野盈满仓,寒入肌骨汗浸裳。醉赏嘉蔬争艳色,润泽阡陌意未央”。

他们的女儿也在这样的家庭氛围中成长,继承了父母的科研精神,在水果育种领域崭露头角,留下“小麦、白菜育苹果”的科研传承佳话。

真是:“神仙眷侣自天成,科研高峰共攀登。‘小麦’‘白菜’育‘水果’,诗情画意绘人生”。

记者感言

家和万事兴

茹振钢与原连庄的故事,向我们展示了一种别样的婚姻与科研生活。他们没有花前月下的卿卿我我,却有科研路上的相互成就;没有豪华隆重的婚礼仪式,却有坚如磐石的感情基础。几十年来,他们相濡以沫,相敬如宾,在事业上互相成就,在生活上互相包容。

他们的特别之处在于,将科学的严谨与诗歌的浪漫完美结合,用诗情画意装点着看似枯燥的科研生活。在那些充满挑战的岁月里,诗歌成为他们情感的纽带,支撑他们度过分离与病痛,激励他们在科学的道路上不断攀登。

诗生活:科研路上的情感纽带

两人忙于各自的科研工作,聚少离多。诗书成为他们表达情感、分享快乐、分担苦痛的特殊方式。

1983年三八妇女节,他们在书信中交流。茹振钢写给原连庄:“人生真有限,遇事多艰难。独自向前行,时常觉孤单。牵手好知己,顷刻生温暖。抓紧青春时,生命发光焰。注意强身体,吾将把心宽。”原连庄回道:“你视

小麦为心肝,我与白菜今世缘。互帮互助两相依,如虎添翼双争冠。”这两首诗,不仅表达了彼此的情感,更道出了他们共同的科研理想与追求。

原连庄到中国农业科学院学习大白菜技术时,茹振钢思念不已,写诗表达牵挂:“亲人上北京,进入繁华城。学习新技术,饱尝北风冷。独自居外地,总有思亲情。不要觉孤单,吾心紧

随从。忧食忧冷暖,坐卧不安宁。几将心操破,盼您早南行。”原连庄回诗安慰:“天苍苍,霜茫茫,遥望星空思故乡。早也盼,晚也盼,一缕情丝两相连。风啸寒,冷拂面,两心相依方知暖。”

这些饱含真情的书信,将两颗炽热的心紧紧连在一起,也激励着他们在各自的科研领域努力工作。

诗理想:为民造福的科研追求

茹振钢出生在沁河岸边,从小就立志攀登小麦育种科学高峰,为解决全国人民温饱问题贡献毕生精力。

1984年,他写给原连庄一首诗,道出了他们的共同追求:“夫妻常常分东西,眷恋时时压心底。牛郎织女苦尝够,唯为事业献丹心。如牛负重朝前走,含辛茹苦换明春……光阴似箭未虚度,造福于民万古存。宏伟目标你我同,比翼双飞远征程。谋事大志多牺牲,九泉之下得安慰”。

茹振钢将全部精力投入到科研中,生活极其简朴,长时间吃冷饭导致

胃溃疡,留下了后遗症。

病中,他为鼓励自己,也让妻子放心,写下一首《致吾妻》:“假若,在探索中,我成了病夫。我要向前爬啊,爬到尽头。假如,在前进中,我遇上黑暗,为了事业,我愿摸黑行走。我不愿做病夫,我要做强者,我要冲破黑暗,拥抱阳光雨露。”

为鼓励丈夫渡过难关,增强信心,原连庄回诗《致夫君》:“假如,在探索中,你成了病夫,我会时刻伴随你左右,端茶递水到床头。假如,在探索中,你成了病夫,我会变为天使,陪说

陪笑陪幸福。不,你不会成为病夫,因为你的意志最坚挺,你会强身健体壮筋骨。你不会成为病夫,因为你的事业刚开头,光明的未来靠你去开创,成功的喜悦在向你招手”。

在茹振钢胃病最严重的一年,原连庄正在杭州进修,他们只能通过书信传情,彼此鼓励。这些书信为茹振钢增添了无穷力量。胃病好转后,他开玩笑说:“农科所的大白菜就是我的梦中情人,为我的身体健康作出巨大贡献。老婆、女儿、蔬菜是我前进的强大动力,是我战胜困难的三大法宝。”

诗相守:离别与重逢的科研岁月

婚后,原连庄到杭州进修,中秋时节,茹振钢寄去思念:“今夜喜观天,月儿亮又圆。天下多少亲人,此刻心相连。无论居一地,还是隔千山,总有多思恋。同一天穹下,辉光连一片。让我深表私语,‘杭州’快回‘河南’”。

原连庄读信后,暖流顿时流遍全身,回诗道:“舍亲舍情离家园,华家池畔觅书苑。知识海洋任游览,西湖美

景九月天。游子最恋断桥边,玉兔飞信化思念”。

结束进修,原连庄于1986年元旦返回,茹振钢在信中表达了自己的期盼:“寒假一天天逼近,越是指日可数,越是迫不及待。我控制不住自己的感情,每天都很难入睡,今天是星期天,又是冬至节,看到一家家在欢度节日,我更觉得孤单、寂寥,这种滋味真不好

受。我盼望妻子早日回来……”

归心似箭的原连庄回诗一首:“南下名校知识寻,如饥似渴保精神。遥知夫君孤独苦,夜深人静倍思亲。久别更觉两相知,重逢似酒醉金杯。梅花飘香迎春到,燕子应时如期归”。

不断的学习深造,增强了原连庄培育大白菜新品种的信心和决心,为她的科研工作提供了强有力的支撑。